
 

ΘΕΜΑ Δ 

Ένα βλήμα μάζας m κινείται οριζόντια με ταχύτητα 
  και σφηνώνεται σε 

ξύλο μάζας M, το οποίο είναι εξαρτημένο στο κάτω άκρο αβαρούς νήματος . 

Το ξύλο εκτρέπεται μέχρι μια θέση στην οποία το νήμα σχηματίζει γωνία φ με 

την κατακόρυφη. Το μήκος του νήματος είναι l.  

 

 

 

 

 

 

Δ1. Να υπολογίσετε την αρχική ταχύτητα   του βλήματος 

Δ2. Να υπολογίσετε το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του βλήματος που 

έγινε θερμότητα 

Δ3. Αν το βλήμα διαπεράσει το ξύλο και χάσει τα ¾ της αρχικής κινητικής του 

ενέργειας, να υπολογίσετε την ταχύτητα του πριν από την κρούση και μετά από 

αυτήν. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

 

Δ1. Για την πλαστική κρούση θα ισχύει η αρχή διατήρησης της ορμής. 

Έστω ότι η ταχύτητα του βλήματος πριν την κρούση είναι   και    

του συσσωματώματος μετά την κρούση. 
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Στη συνέχεια το βλήμα και το ξύλο κινούνται σαν ένα σώμα και φτάνουν 

σε ύψος h από το αρχικό οριζόντιο επίπεδο. 

 

Εφαρμόζουμε την αρχή διατήρησης της ενέργειας στα σημεία Α και Γ.  
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Από το σχήμα έχουμε: 
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Από τις (2) και (3) έχουμε: 
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Από τις (1) και (4) έχουμε: 
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Δ2. Για το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του βλήματος που έγινε 

θερμότητα έχουμε: 
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Δ3. Έστω ότι το βλήμα αφού διαπεράσει το ξύλο εξέρχεται με ταχύτητα   

και το ξύλο αποκτά ταχύτητα  . 

Για το σύστημα θα ισχύει πάλι η αρχή διατήρησης της ορμής. 
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Αφού το βλήμα χάνει τα ¾ της αρχικής κινητικής του ενέργειας η τελική 

κινητική του ενέργεια θα είναι: 
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Εφαρμόζουμε την αρχή διατήρησης της ενέργειας για το ξύλο στις 

θέσεις Α και Γ. 
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Από τις (5), (6) και (7) έχουμε: 
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